

DE EUGENIO SILVELA

"VIDA PICARESCA,"

En las elecciones de diputados á Cortes verificadas en Madrid el 26 de Abril de 1903, fué derrotada la candidatura ministerial por la republicana, y sufrió grave quebranto la monarquía.

Me consta que hasta el dia mismo de la elección, tanto el ministro de la Gobernación, que lo era Maura, como el gobernador civil, que lo era Sánchez Guerra, dieron al presidente del Consejo de ministros las mayores seguridades de triunfo.

Es de presumir que el Presidente alentara esperanzas en más altas regiones y que Maura las corroborara en diferentes entrevistas.

Aquel tremendo fracaso (no tanto la pérdida de las elecciones como la equivocación insufrible, el engaño increíble) determinaron la crisis de 18 de Julio del mismo año. Salió Maura del Ministerio, y viendo lejano el día de recobrar el Poder, no escaseaba las palabras amargas, rayanas en el desdén y la injuria, en respuesta á los que él juzgaba inmerecidos desderezos.

En esta disposición de ánimo, le encontró Morote en el Sardinero, en Agosto de aquel año, y de la entrevista dio cuenta en el "Heraldo," en artículo interesante y pintoresco como todos los suyos.

Las vacaciones de los hombres de Estado fueron siempre ocasión para ellos de nobles tareas y elevados pensamientos. ¿Quién no recuerda á Cicerón en su Quinta de Túsculo, á Gladstone en Hesketh, á Canovas en la Huerta y á Silvela en la Concepción y en Aranjuez?

Maura dijo á Morote: "No leo, no estudio, descanso... no he leído un libro..."

...Y luego en Madrid me esperan los pleitos, mis clientes, á los que remiti para el mes de Octubre. Es la vocación de toda mi vida; lo que me sirve de fundamental tarea y aún diría que de deleite del espíritu.

Mientras llegaba el momento de saborear el néctar de tan exquisitos deleites, colocó á Morote un curso de historia de España del siglo XIX, notoriamente ayuno de estudios y lecturas.

Morote, á ruesgos del conferenciante, ó por motivos de buen gusto, se dejó en el tintero esta frase lapidaria de Maura:

"Yo no he firmado ninguna escritura, para continuar siendo monárquico."

La frase la supo yo por D. Francisco Silvela que la comentaba regocijadamente.

El mismo Morote, no ha mucho, me confirmó su exactitud, y varios conservadores, arruinando sus ilusiones de escandalizarse con ella, me han contestado al referírsela: ¡Vaya una novedad! Eso lo sabe todo el mundo.

Cuando Maura afirmaba su libertad para dejar de ser monárquico, había jurado tres veces arrodillado ante los Santos Evangelios en la Cámara Real, guardar y hacer guardar la Constitución y ser fiel á la dinastía legítima.

Loaysa, el virote de Sevilla, deseaba entrar en la casa del viejo Carrizales, y cuando mediante las trazas ingenuas referidas en la sabrosa novela del "Celoso extremeño," estaba próximo a conseguir su intento, estorbóle el piso la dueña Marialanso, con semejantes razones:

Así que, el señor de mi corazón, vuestra merced nos ha de hacer, primero que entre en nuestro reino, un muy solemne juramento de que no ha de hacer más de lo que nosotras le ordenáremos, y si la parece que es mucho lo que se le pide, considere que es mucho más lo que se aventura, y si es que vuestra merced viene con buena intención, poco le ha de doler el jurar, que al buen pagador no le duelez prender.

Oyó con gran sosiego Loaysa la retaguardia de la Sra. Marialanso, y con grave reposo y autoridad respondió:

«Por cierto, señoras hermanas y compañeras mías, que nunca mi intento fué, es, ni será otro que daros gusto y contento en cuanto mis fuerzas alcancen, y así, no se me hará cuesta arriba este juramento que me piden; pero quisiera yo que se fijara algo de mi palabra, porque dada de tal persona como yo soy, era lo mismo que hacer una obligación garantizada, y quiero hacer saber á vuestra merced, que debajo del sayal hay á y que debajo de mala cara suele estar un buen bebedor; mas para que todas estén seguras de mi buen deseo, determino de jurar como católico y buen verón, y así juro por la inmemorable eficacia donde más santa y largamente se contiene, y por las entradas y salidas del Santo Libano Monte, y por todo aquello que, en su promesa encierra la verdadera historia de Carlomagno, con la muerte del gigante Fierabráz, de no salir ni pasar del juramento hecho del mandamiento de la más mínima y desecharla destas señoras, se pena que, si otra cosa hicieren o quisieren hacer, desde ahora para ex-

tentes y desde entonces para ahora, lo dey por nulo y no hecho ni vale dho.»

Precedentes de la crisis

La última crisis fué una sorpresa para los ministros, pero no para otras muchas personas que, por lo visto, estaban desde hace días en el secreto. Poco á poco van surgiendo pormenores y confidencias que recogemos de labios autorizados para cooperar al esclarecimiento de los precedentes de la crisis.

Una de las personas de quienes, según parece, era conocido lo que había de suceder, es el señor obispo de Madrid-Alcalá. Uno de sus amigos, que le visitó días antes, le habló de una pretensión que tenía cerca del Sr. Moret. El prelado, benévola y risueñamente, le replicó:

—Vaya usted buscando recomendaciones para el señor Canalejas; él será, dentro de pocos días, el que haya de hacerlo.

El día anterior á la crisis, en la casa de un consejero de Estado, de modo de un eminentísimo orador reaccionario, no solo se profetizaba el dia y la hora de la crisis, sino que se enumeraban con acierto los futuros ministros.

Un periodista, redactor de un periódico de la mañana, estaba presente. Al otro día, ese periódico obtuvo un veredicto triunfal de información.

Vaya otro precedente: Un alto funcionario fué el domingo último á visitar á un prelado palatino, con el qual tiene antigua y sincera amistad.

Surgió á los pocos momentos la conversación sobre política y dijo el prelado, acentuando su tono de afecto y amistad:

—Usted sabe que yo le quiero bien; es usted un político integerrimo, que á la política lo ha sacrificado todo, y tiene usted deberes de familia que son sacratísimos, sobre todo cuando ya no está usted en la primera juventud.

El alto funcionario miró fijamente al prelado, como si quisiera leer en sus ojos el final de tan paternales palabras.

El prelado, sin inmutarse, le dice:

—Créame usted á mí, y busque nuevas orientaciones.

No lo comprendo —replicó el alto funcionario—, ni adivino la intención de que, mientras el radium apenas si sufre perdida de peso, pues se calcula en mil años el tiempo necesario para que desaparezca un átomo, el polonium se desvive con gran rapidez, habiendo observado Mad. Curie en sus actuales experiencias que de un décimo de milígramo se ha perdido un 50 por 100 en cien cuarenta días.

El alto funcionario, con la confianza que le da su antigua amistad con el prelado, se rió a carcajadas.

—No se ría —dijo dulcemente el prelado, quien añadió:— Y le sustituirá Canalejas.

—Es un absurdo —contestó el alto funcionario.

Y abandonó la estancia episcopal encantado de la ingenuidad del prelado, que creía en crisis totales precisamente cuando el señor Moret decía que nunca su Gobierno estaba más fuerte.

Así que, el señor de mi corazón, vuessa merced nos ha de hacer, primero que entre en nuestro reino, un muy solemne juramento de que no ha de hacer más de lo que nosotras le ordenáremos, y si la parece que es mucho lo que se le pide, considere que es mucho más lo que se aventura, y si es que vuessa merced viene con buena intención, poco le ha de doler el jurar, que al buen pagador no le duelez prender.

Oyó con gran sosiego Loaysa la retaguardia de la Sra. Marialanso, y con grave reposo y autoridad respondió:

«Por cierto, señoras hermanas y compañeras mías, que nunca mi intento fué, es, ni será otro que daros gusto y contento en cuanto mis fuerzas alcancen, y así, no se me hará cuesta arriba este juramento que me piden; pero quisiera yo que se fijara algo de mi palabra, porque dada de tal persona como yo soy, era lo mismo que hacer una obligación garantizada, y quiero hacer saber á vuestra merced, que debajo del sayal hay á y que debajo de mala cara suele estar un buen bebedor; mas para que todas estén seguras de mi buen deseo, determino de jurar como católico y buen verón, y así juro por la inmemorable eficacia donde más santa y largamente se contiene, y por las entradas y salidas del Santo Libano Monte, y por todo aquello que, en su promesa encierra la verdadera historia de Carlomagno, con la muerte del gigante Fierabráz, de no salir ni pasar del juramento hecho del mandamiento de la más mínima y desecharla destas señoras, se pena que, si otra cosa hicieren o quisieren hacer, desde ahora para ex-

riónico que los partidarios del Abdalazis han derrotado á las tropas hadistas en Dukala, entre Casablanca y Mazagán, causándoles numerosas bajas.

También se señalan otros varios fracasos militares de los hadistas.

—A consecuencia de la reyerta ocurrida en Larache entre soldados imperiales y pueblos indígenas, un crucero español ha salido anchos de este puerto con rumbo á dicha población.

Medida oportuna

El "Times" publica un despacho de Tanger en el que asegura que, por haberse negado el gobernador de Azemur á entregar á las autoridades francesas á los indígenas autores de crímenes cometidos en su territorio, el dia 8 de este mes entró en Azemur un destacamento francés de 250 soldados el cual, después de apoderarse de los culpables, regresó á Chania.

Samajante medida —dicen los descriptos del "Times"— ha producido efecto.

UN DESCUBRIMIENTO CIENTÍFICO**El "Polonium, rival del Radium"**

Mad. Curie, la vinda del célebre descubridor del radium, en cuyos trabajos colaboró, heredando su cátedra después de la trágica muerte del sabio investigador, ha terminado una serie de experiencias de la más alta importancia, puesto que han de contribuir poderosamente á dilucidar la misteriosa cuestión de la radio actividad de los cuerpos.

Según el informe que Mad. Curie ha comunicado á la Academia de Ciencias, la ilustre investigadora ha conseguido obtener, en el curso de sus incesantes y provechosos trabajos, un décimo de milímetro de polonium, la mayor cantidad que hasta ahora se ha logrado de tal sustancia, y es importantísimo este resultado, porque el polonium, cinco mil veces más raro que el radium, hallase también dotado de una mayor radio actividad, produce una enorme cantidad de rayos «alfa» y desprnde al mismo tiempo cantidades bastante sensibles de ozono y helio. Su espectro revela la existencia de siete rayos particulares que no se encuentran en ningún otro cuerpo.

Pero los estudios del polonium ofrecen, sin embargo, el inconveniente de que, mientras el radium apenas si sufre perdida de peso, pues se calcula en mil años el tiempo necesario para que desaparezca un átomo, el polonium se desvive con gran rapidez, habiendo observado Mad. Curie en sus actuales experiencias que de un décimo de milígramo se ha perdido un 50 por 100 en cien cuarenta días.

El último trabajo de la famosa profesora está llamado á tener gran resonancia en el mundo científico.

—Usted sabe que yo le quiero bien; es usted un político integerrimo, que á la política lo ha sacrificado todo, y tiene usted deberes de familia que son sacratísimos, sobre todo cuando ya no está usted en la primera juventud.

El alto funcionario miró fijamente al prelado, como si quisiera leer en sus ojos el final de tan paternales palabras.

El prelado, sin inmutarse, le dice:

—Créame usted á mí, y busque nuevas orientaciones.

No lo comprendo —replicó el alto funcionario—, ni adivino la intención de que, mientras el radium apenas si sufre perdida de peso, pues se calcula en mil años el tiempo necesario para que desaparezca un átomo, el polonium se desvive con gran rapidez, habiendo observado Mad. Curie en sus actuales experiencias que de un décimo de milígramo se ha perdido un 50 por 100 en cien cuarenta días.

El alto funcionario, con la confianza que le da su antigua amistad con el prelado, se rió a carcajadas.

—No se ría —dijo dulcemente el prelado, quien añadió:— Y le sustituirá Canalejas.

—Es un absurdo —contestó el alto funcionario.

Y abandonó la estancia episcopal encantado de la ingenuidad del prelado, que creía en crisis totales precisamente cuando el señor Moret decía que nunca su Gobierno estaba más fuerte.

Así que, el señor de mi corazón, vuessa merced nos ha de hacer, primero que entre en nuestro reino, un muy solemne juramento de que no ha de hacer más de lo que nosotras le ordenáremos, y si la parece que es mucho lo que se le pide, considere que es mucho más lo que se aventura, y si es que vuessa merced viene con buena intención, poco le ha de doler el jurar, que al buen pagador no le duelez prender.

Oyó con gran sosiego Loaysa la retaguardia de la Sra. Marialanso, y con grave reposo y autoridad respondió:

«Por cierto, señoras hermanas y compañeras mías, que nunca mi intento fué, es, ni será otro que daros gusto y contento en cuanto mis fuerzas alcancen, y así, no se me hará cuesta arriba este juramento que me piden; pero quisiera yo que se fijara algo de mi palabra, porque dada de tal persona como yo soy, era lo mismo que hacer una obligación garantizada, y quiero hacer saber á vuestra merced, que debajo del sayal hay á y que debajo de mala cara suele estar un buen bebedor; mas para que todas estén seguras de mi buen deseo, determino de jurar como católico y buen verón, y así juro por la inmemorable eficacia donde más santa y largamente se contiene, y por las entradas y salidas del Santo Libano Monte, y por todo aquello que, en su promesa encierra la verdadera historia de Carlomagno, con la muerte del gigante Fierabráz, de no salir ni pasar del juramento hecho del mandamiento de la más mínima y desecharla destas señoras, se pena que, si otra cosa hicieren o quisieren hacer, desde ahora para ex-

ge la figura de una hermosa joven á quien él ama con un amor ardiente e infinito.

Conocedor de que su hora final no está lejana, y habiendo descubierto que su hermano y la joven se aman, él mismo, en un sacrificio heroico, quiere unirlos, para que su hermano proporcione á la joven aquella felicidad que en vano había él, débil e infeliz, esperado y soñado de ofrecerle.

Pero la enfermedad del joven no era mortal y acabó por sanar.

El proceso de su vuelta á la vida, las condiciones de su alma después del sacrificio, el análisis de sus sentimientos ante la presencia de la felicidad de los dos amantes, ocupa una gran parte de la novela.

Desde este instante la figura de la madre adquiere un relieve principal.

La madre había siempre preferido a sus dos hijos el mayor, el más robusto.

La aparición de la muchacha en la casa es para ella ofensa mortal.

Los países consumidores de café pueden clasificarse en tres categorías, según para el consumo de tres kilos por habitante al año, es decir entre uno y tres kilos no lleve.

En la novela del autor de "La nave," la ternura de la madre por el hijo es grande y no ella nos parece loca.

Las personas que le rodean ilegan á goria.

Los países Bajos van á la cabeza, con 7.350 gramos, y Alemania, con 3.023 cierra la lista.

Francia encabeza la segunda categoría, con 2.048 gramos; después, la costa americana del Pacífico, el África meridional británica, la Argentina, el Uruguay y Austria-Hungria,

Los países en que el consumo individual no llega á un kilo al año son Australia, España, Canadá, Italia, Grecia, Turquía, Portugal, Egipto, Tripoli, Rumánia, Gran Bretaña, Bulgaria y Rusia. El primero Australia, con 925 gramos, el último, Rusia, con 139.

Los empleados franceses cobran. Nada menos que 870.000. De ellos pertenecen 236.000 al ministerio del Interior, 210.000 á Guerra y Colonias; 145.000 á Instrucción Pública; 136.000 á Obras Públicas, Correos y Telégrafos; 118.000 á Hacienda... Y así sucesivamente.

A fines del segundo imperio, el número de funcionarios públicos se elevaba á 250 mil. En 1885 se había duplicado, en 1895 era ya 700.000. Y hoy, cerca de 900.000 como queda dicho.

De los 870.000 empleados actuales, el Estado paga directamente á 604.220. Los demás, aunque dependen también del Estado, cobran de la provincia ó del Municipio.

El resultado del viaje ha sido felicísimo e importantísimo, según Charcot reitera.

Después de grandes fatigas

Las cifras y antecedentes que he reclamado han de decir, pues yo soy de los que ni olvidan la teoría ni prescindiendo de los hechos, que estimo la complementan, más que en otras creaciones en estas financieras.

Pero como avance de ideas, no será posible ensanchar los efectos del impuesto de utilidades, persiguiendo el fraude con una conveniente inspección, coordinándolo con la contribución territorial, asentada á su vez en bases menos defectuosas que las actuales, relacionándolo asimismo con el impuesto industrial, que debe ser, en vez de gravámenes de patente, gravamen sobre los beneficios realizados, y formar así un impuesto ó sistema de impuestos sobre la renta verdaderamente líquida?

No será igualmente susceptible de mejoría el impuesto de cédulas personales, convirtiéndolo en complemento del anterior y procurando que, como otras Haciendas hacen con estos tributos complementarios ó globales, se calcule más sinceramente sobre la totalidad de los recursos de cada ciudadano?

Será llegada también la hora de agrupar, primero, y subdividir, después, con orden y plan, los impuestos del Trámite y de derechos Reales y transmisión de bienes, para que, igual hoy sucede, no se superpongan y dupliquen, en unos casos, dificulten casi siempre, la circulación de los bienes, y confundan, en otras ocasiones, la tasa, recompensa de un servicio, con el impuesto encaminado á fines meramente fiscales?

Los Consumos

Dentro de este segundo problema, referente al plan y método de los ingresos, está el propósito firmísimo del Gobierno, consignado en su programa, de suprimir el impuesto de Consumos.

En qué coincidimos ó qué discrepancias habrá respecto del proyecto de 1906 ó de los planes expuestos por otros hombres del partido liberal?

A su tiempo, tendrá la opinión noticia detallada de tales extremos, para que pueda juzgar. Que en Hacienda, como lo dijeron, más que en ninguna otra cuestión política ó social, el feliz éxito depende de la necesaria preparación, esto es, de los datos estadísticos, de órganos administrativos aptos para la función y una de ensayos y prácticas previas.

Por hoy sólo puedo ratificar el propósito, la seguridad de que el actual Gobierno acometerá la empresa tan ansiada por el país de suprimir el impuesto de Consumos.

Llegó vendrá con la debida preparación el proyecto de ley, y tendrá la opinión el oportuno elemento de juicio. Pues estos intentos se aprecian por sus términos concretos y no por la bondad del propósito, en que pueden todos coincidir.

La Hacienda local

Hable de la supresión del impuesto de Consumos — siguió diciendo el ministro — y ello me lleva al tercero de los problemas financieros aludidos. Se parición de la Hacienda del Estado y de las Haciendas locales.

Tengo ya la mayoría de los antecedentes que necesita para acometer esta necesaria obra.

Los trabajos valiosísimos de la Comisión extraparlamentaria de Consumos; los debates sobre el proyecto de ley de reforma del régimen local; los del Congreso de gobierno municipal. Y quanto se ha hecho ó intentado sobre supresión del contingente municipal á las Diputaciones; incorporación al presupuesto del Estado de las atenciones de primera enseñanza y cárceles, y cesión á las Haciendas locales, de ciertos recursos del Estado.

El tipo señalado para esta subasta es el de 14.841'32 pts., concediéndose un plazo de cuatro meses para la construcción de un depósito de agua en la plaza de Tagamanent ha sido señalado por el Sr. Alcalde para el día 22 de Marzo próximo.

El tipo señalado para esta subasta es

el de 14.841'32 pts., concediéndose un

plazo de cuatro meses para la construc-

ción de las obras.

Los que soliciten tomar parte en el concurso deberán depositar, como garantía, el 5 por 100 del tipo de subasta,

y ampliar esta garantía hasta el 20 por 100 caso de adjudicarse á su favor el premio.

Las obras que hayan de efectuarse en la plaza del Mercado consistirán en arreglar el piso y construir parterres,

de modo que el aspecto de la misma sea el de un jardín.

Se construirán también unas aceras

para el tránsito público y el piso ade-

cuado para la parada de carrajes que

existe en dicha plaza, el cual piso se

construirá al lado opuesto al paseo de

la calle de la Unión.

Este obligará á la desaparición de los

caserones que hoy existen en dicho si-

tujo, permitiendo sólo la construcción de

kioscos para la venta de refrescos.

Miguel Alejandrowitch, hermano del Zar, con una hermosa mujer de condición inferior y que se ha divorciado ya de tres maridos.

El Gran Duque conocido hace algún tiempo á esa hermosa señora en Moscú y pronto entró con ella en relaciones amorosas, que no tardaron en hacerse públicas.

Se le vio con ella en los paseos solitarios y cenando en diversos restaurantes. Todo el mundo daba por cosa sabida que era su amante.

Lo que nadie sospechó ni por un momento es que el hermano del Zar se hubiera casado con aquella mujer.

Sin embargo, parecía que el hecho ya no dejaba lugar á dudas.

La bella señora es la esposa morganática del hermano del Zar.

Cuando esto se supo en Palacio, la indignación fue enorme.

La Emperatriz madre, especialmente, es furiosísima y aun se afade que la visita de Alejandro III se negado, resultamente á recibir á su hijo.

El Zar está desesperado, y la Zarina se le ocultó cuidadosamente la noticia por miedo que pueda infuir en su enfermeidad.

Recursos de alzada

Ann en pleno invierno, contra todo lo que hubiera podido presumirse hace algunos meses, tenemos en pie el problema del agua. La falta de lluvias ha dejado sentir sus efectos no solo en el campo, sino en la propia ciudad. Así

vemos que muchos particulares sufren los efectos de la pertinaz sequía, contra las que no es suficiente el canal de agua, escaso, que entra en Palma.

Mucho se ha clamado sobre este vitalísimo problema. Recordamos que este asunto estaba en el tapete durante todo el verano. A las primeras lluvias otoñales se abandonó la discusión y se encendió al favor de las nubes la solución del problema.

Este año, empero, las nubes se han mostrado reacias; y hétanos con que el problema se plantea dificultoso hoy para convertirse en voraz mañana, cuando venga el tiempo normal de la escasez del agua, esto es, cuando se presente el verano. No sabemos como se solucionará esta vez el problema; qué medidas habrán de tomarse durante el período estival. Es una cuestión gravísima que ya puede ir preocupariamente á nuestro ayuntamiento.

Otro de don Antonio Ramis y Gran-

cha por la que se declaró incapacita-

do para ejercer el cargo de concejal de

este Ayuntamiento.

Otro de don Juan Alomar Oliver, por la que declaró con capacidad legal a don Martín Vila Planas, para ejercer el cargo de concejal del Ayuntamiento de Club.

Otro de don Bartolomé Font y otros vecinos de Sineu, contra la resolución, declarando nula la proclamación de

candidatos para concejales verificada por la Junta Municipal del Censo de dicha villa el día 5 de Diciembre último.

Otro del vecino de Llubí don Miguel Fiol Mayol contra la resolución por la que se declaró la validez de las elecciones municipales celebradas en dicho pueblo el día 12 de Diciembre de 1903.

Como en los particulares, escasea tanto aquel líquido en las fuentes y depósitos públicos.

El Alcalde, atento á evitar cuanto sea posible el conflicto que no tardará en plantearse y haciendo uso de la facultad que le concedió el Ayuntamiento, celebró ayer una conferencia con el Secretario del Sindicato de la Fuent de la Villa en la que pidió á este la facilidad una nota de las tandas que puede cederle el Sindicato y el precio en las mismas, al objeto de resolver en consecuencia las que deben adquirirse para el abastecimiento de la ciudad y los suburbios.

Acordó, además enviar al Gobierno civil para su publicación en el «Boletín Oficial» el anuncio de subasta para la construcción de un pozo en las inmediaciones de la acequia de la Fuente de la Villa para colocar en él las bombas necesarias para la colocar en él las bombas que sean necesarias para la extracción del agua si es que esta una vez analizada tiene la potabilidad necesaria para poder ser destinada al abasto público.

Convendrá que el gobierno tuviese muy en cuenta, que en las futuras licencias del cuadro C, segundo grupo, que

por la ley de comunicaciones marítimas

han de establecerse entre las islas Baleares y Barcelona, se apliquen tarifas especiales y de transbordo entre Palma, Mahón, Ibiza, Ciudadel, Alcudia, Barcelona y Melilla, como también entre

Cente, Tánger, Casablanca, Mazagan, Mogador y Canarias, pues sin ellas las islas Baleares no podrán concurrir á la expansión comercial en el Rif y en Marruecos.

Las obras que hayan de efectuarse en la plaza del Mercado consistirán en arreglar el piso y construir parterres,

de modo que el aspecto de la misma sea el de un jardín.

Se construirán también unas aceras

para el tránsito público y el piso ade-

cuado para la parada de carrajes que

existe en dicha plaza, el cual piso se

construirá al lado opuesto al paseo de

la calle de la Unión.

Este obligará á la desaparición de los

caserones que hoy existen en dicho si-

tujo, permitiendo sólo la construcción de

kioscos para la venta de refrescos.

Medida plausible

En cumplimiento de un acuerdo tomado por el Ayuntamiento, el Alcalde ha ordenado la publicación del siguiente bando:

«Hago saber:

Que el Ayuntamiento de mi Presidencia en sesión del 14 del actual acordó prohibir que en el año próximo y sucesivos, durante las fiestas de Carnaval se tiren huevos y demás objetos similares que puedan molestar ó herir á los transeúntes, evitando de esta manera posibles desgracias y el espectáculo poco culto que semejan batallas ofreciendo que tal vez sea una de las principales causas que contribuyan á que dichas fiestas se vean desde hace algunos años desanimadas y deslucidas.

Lo que se hace público para conocimiento de los habitantes de esta ciudad y singularmente para los comercios que se dedican á la venta de los refrescos, con esta anticipación, para que en el momento de hacerse ejecutivo, no puedan dar excusa alguna para eludir su cumplimiento, ni alegar daños ni perjuicios.

Aplaudimos de veras esta medida contra la costumbre de tirar aquella clase de proyectiles. Pues, aparte de los perjuicios materiales que causaba no eran menores los daños que se hacían á la cultura y al buen nombre de Palma, convertida con tal costumbre en un verdadero pueblo, donde suelen imperar aún ciertos atavismos.

La carestía de agua

Ann en pleno invierno, contra todo lo que hubiera podido presumirse hace algunos meses, tenemos en pie el problema del agua.

La falta de lluvias ha dejado sentir sus efectos no solo en el campo, sino en la propia ciudad.

Así vemos que muchos particulares sufren los efectos de la pertinaz sequía, contra las que no es suficiente el canal de agua, escaso, que entra en Palma.

Mucho se ha clamado sobre este vitalísimo problema. Recordamos que este asunto estaba en el tapete durante todo el verano. A las primeras lluvias otoñales se abandonó la discusión y se encendió al favor de las nubes la solución del problema.

Este año, empero, las nubes se han mostrado reacias; y hétanos con que el problema se plantea dificultoso hoy para convertirse en voraz mañana, cuando venga el tiempo normal de la escasez del agua, esto es, cuando se presente el verano. No sabemos como se solucionará esta vez el problema; qué medidas habrán de tomarse durante el período estival. Es una cuestión gravísima que ya puede ir preocupariamente á nuestro ayuntamiento.

Otro de don Antonio Ramis y Gran-

cha por la que se declaró incapaci-

do para ejercer el cargo de concejal de

este Ayuntamiento.

Otro de don Juan Alomar Oliver, por la que declaró con capacidad legal a don Martín Vila Planas, para ejercer el cargo de concejal del Ayuntamiento de Club.

Otro de don Bartolomé Font y otros vecinos de Sineu, contra la resolución, declarando nula la proclamación de

candidatos para concejales verificada por la Junta Municipal del Censo de dicha villa el día 5 de Diciembre último.

Otro del vecino de Llubí don Miguel Fiol Mayol contra la resolución por la que se declaró la validez de las elecciones municipales celebradas en dicho pueblo el día 12 de Diciembre de 1903.

Como en los particulares, escasea tanto aquel líquido en las fuentes y depósitos públicos.

El Alcalde, atento á evitar cuanto sea posible el conflicto que no tardará en plantearse y haciendo uso de la facultad que le concedió el Ayuntamiento, celebró ayer una conferencia con el Secretario del Sindicato de la Fuent de la Villa en la que pidió á este la facilidad una nota de las tandas que puede cederle el Sindicato y el precio en las mismas, al objeto de resolver en consecuencia las que deben adquirirse para el abastecimiento de la ciudad y los suburbios.

Acordó, además enviar al Gobierno civil para su publicación en el «Boletín Oficial» el anuncio de subasta para la construcción de un pozo en las inmediaciones de la acequia de la Fuente de la Villa para colocar en él las bombas necesarias para la colocar en él las bombas que sean necesarias para la extracción del agua si es que esta una vez analizada tiene la potabilidad necesaria para poder ser destinada al abasto público.

Convendrá que el gobierno tuviese muy en cuenta, que en las futuras licencias del cuadro C, segundo grupo, que

por la ley de comunicaciones marítimas

han de establecerse entre las islas Baleares y Barcelona, se apliquen tarifas especiales y de transbordo entre Palma, Mahón, Ibiza, Ciudadel, Alcudia, Barcelona y Melilla, como también entre

Cente, Tánger, Casablanca, Mazagan, Mogador y Canarias, pues sin ellas las islas Baleares no podrán concurrir á la expansión comercial en el Rif y en Marruecos.

Las obras que hayan de efectuarse en la plaza del Mercado consistirán en arreglar el piso y construir parterres,

de modo que el aspecto de la misma sea el de un jardín.

Se construirán también unas aceras

para el tránsito público y el piso ade-

cuado para la parada de carrajes que

existe en dicha plaza, el cual piso se

construirá al lado opuesto al paseo de

la calle de la Unión.

Este obligará á la desaparición de los

caserones que hoy existen en dicho si-

tujo, permitiendo sólo la construcción de

kioscos para la venta de refrescos.

Ecos de sociedad

Viajeros

A bordo del vapor «Lilie» salieron

ayer para Barcelona D. Gaspar Calafell y D. Juan Vives.

Para Ibiza y Valencia, salieron ayer en el vapor «Isleño

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

De Política

Madrid 19 (2'40 m.)

Sigue el revuelo

Ninguna noticia concreta puedo tele-

grafiar.

Siguen los comentarios sobre la si-

tución política y la actitud de intren-

sigencia que se ha colocado el jefe del

gobierno con el Sr. Moret y sus ami-

gos.

Canalejas.

Ayer por la tarde el salón de confe-

ncias del Congreso presentaba un as-

pecto, como el día en que se espera

grandes acontecimientos.

A primera hora circuló la noticia de

que el jefe del Gobierno había dicho

que no tendría inconveniente en suscri-

bir algunas de las conclusiones presen-

tadas por el Sr. Montero Ríos para lle-

gar á una inteligencia con el Sr. Mo-

ret.

Este rumor llegó á infundir alguna

esperanza entre los políticos y no pocos

amigos del presidente del consejo exte-

riorizaban su satisfacción ante tal ru-

mor.

La actitud del presidente

Ante los rumores que habían circula-

do se dirigieron á la presidencia va-

rios periodistas con objeto de hablar

con el señor Canalejas, sobre los rumo-

res que habían circulado.

El jefe del gobierno hizo las siguien-

tes manifestaciones:

«Mi actitud es de completa intransi-

gencia.

La confianza que en mí ha deposita-

do el rey ha sido bien recibida por la

opinión.

Yo aceptaré con sumo gusto todas

las adhesiones que reciba pero hay que

tener muy presente que no mendigaré

ningún apoyo.

Acto de reconocimiento

Mañana se celebrará en Madrid una

gran manifestación á la que acudirán

los republicanos y socialistas para pro-

testar del modo como se ha hecho la

última crisis.

En los círculos políticos decíase que

era fácil que mañana los inquietos hi-

cieran algún acto para protestar de la

forma en que Canalejas fué llamado al

poder.

Algunos creían que dicho acto con-

sistiría en sumarse á la manifestación

los elementos liberales que están des-

tanciados del actual gobierno.

Montero Ríos

El expresidente del Senado fué in-

terrogado sobre qué es el acto que pre-

paran los elementos liberales para pro-

testar de la subida de Canalejas; dijo

el Sr. Montero Ríos que todo quanto

circula sobre este particular carece en

absoluto de fundamento.

Montero y Moret

El Sr. Montero Ríos estuvo ayer en

el domicilio del expresidente del con-

sejo señor Moret.

Ambos personajes estuvieron confe-

renciando más de una hora y media.

El expresidente del senado expuso

al Sr. Moret la actitud de intransigen-

cia en que se había colocado el señor

Canalejas.

El señor Moret dijo al señor Montero

Ríos:

Quiero obrar con toda calma, y ade-

más reunir á mis íntimos y les expo-

dré la cuestión que á mí entender es en

extremo delicada.

Cuando haya oido la opinión suya

reflexionaré qué es lo que debo hacer y

entonces dare una contestación defini-

tiva.

Lo que dice Montero Ríos

El señor Montero Ríos ha hecho á

un periodista las siguientes declaracio-

nes:

Todas las gestiones que estoy reali-

zando para ver si pongo de acuerdo á

los señores Moret y Canalejas las hago

con sumo gusto.

Hoy no puedo decir nada que esté

relacionado sobre este asunto.

Puedo asegurar que no tardaré mu-

cho tiempo en que ésta enojosa cues-

tión se resuelva.

Si será con éxito ó no esto en el mo-

mento presente es imposible preverlo.

Yo puedo asegurar que jamás seré

un obstáculo ni serviré de instrumento

para excitar las pasiones, como alguien

ha dicho.

Si llegase por desgracia el momento

de que los prohombres del partido li-

beral luchasen entre sí, yo me retiraría

teniendo la conciencia bien tranquila

en todos á Cortes, que aquél considera

es todos los actos de mi vida política.

Muestra visita

Hoy visitará de nuevo al Sr. Moret el

Sr. Montero Ríos.

Los amigos de Moret

Durante todo el día el domicilio del Sr. Moret se ve visitadísimo por los exministros y diputados que se le han adherido.

Reserva

Tanto el Sr. Canalejas como el señor Montero Ríos se niegan en absoluto á hacer manifestación alguna sobre las conferencias que vienen celebrando para ver si se llega á un acuerdo con el Sr. Moret.

El rey

Se asegura que el rey tiene aplazado su viaje de regreso.

La noticia se supo ayer á última hora y fué muy comentada.

E decreto de indulto

Tan pronto se supo la noticia que el rey había suspendido el viaje se dijo que era muy probable que el Sr. Canalejas se trasladara á Sevilla para someter al monarca el decreto de indulto.

Si debido á la situación política no pude el señor Canalejas ausentarse de Madrid irá un ministro que aun no ha sido designado.

Firma del Rey

El rey ha firmado en Sevilla la combinación de gobernadores entre estos se encuentra don Fernando Weyler que ha sido nombrado gobernador civil de Zaragoza.

El monarca también ha firmado el decreto concediendo la Senaduría vitalicia á D. Antonio Pulido, D. Justo Martínez, D. Alvarado Sandeira, don Jerónimo Moral y el conde de Garay.

Quedan aun dos senadurías vacantes.

Los amigos del gobierno han dicho que el señor Canalejas las reserva para literatos ó eminentes.

Conferencia

El señor Canalejas estaba celebrando una defensa conferencia en la presidencia del consejo con los ministros de la Guerra, Hacienda y Gobernación.

Un rumor

Un personaje de la situación ha dicho que carece de todo fundamento el rumor que ayer circuló respecto al dis-
curso que se decía que existía entre el general Weyler y el Gobierno.

El señor Canalejas tan pronto recibió el encargo de formar Gabinete telegra-
fió al general Weyler ofreciéndole una cartera.

El conde de Romanones

El conde de Romanones fué interro-
gado por un reporter de un periódico de la noche sobre las noticias que ve-
nían circulando sobre la crisis.

El conde manifestó:

«Reina completa tranquilidad.

Pueden las gentes estar tranquilas pues el actual gobierno estará mucho

tiempo en el poder.

El decreto de disolución

Los amigos del gobierno han dicho que el decreto de disolución se publi-
cará en los primeros días del próximo

mes de Marzo.

Generales

Canalejas y rias Miranda

El señor Canalejas tiene el propósito de visitar los arsenales.

Dicha visita la hará acompañado del ministro de Marina señor Arias Mi-
randa.

Funerales

Ayer tuvieron lugar en la iglesia de San José solemnes funerales por el eterno descanso del embajador de Aus-
tria en España conde de Tattenbach.

El acto fué presidido por el ministro de Estado señor García Prieto, el marqués de San Felices, el marqués de Torrecilla, los hijos del finado y el en-
cargado de negocios de Alemania.

Asistieron distinguidas personalida-
des de la política y de la aristocracia.

Contra el juego

El señor Canalejas pensó publicar en breve una R. O. reglamentando el juego.

Información política

Sabemos de un modo positivo que se ha recibido en Palma una carta de un personaje liberal, que infiere decisivamente en la marcha del partido.

En esta recomienda aquél personaje la más estrecha unión entre todos los elementos de las izquierdas y al mismo tiempo que comienzan los trabajos pre-
tendiendo la conciencia bien tranquila

en todos á Cortes, que aquél considera

es todos los actos de mi vida política.

Muestra visita

Según tenemos entendido, el parti-
do liberal de Mallorca tiene el decidido

propósito de continuar, como hasta aquí, fundando su norma de conducta

en la más rigurosa disciplina. Considera que así ella no puede llegar á la anhelada unión de todas las fuerzas liberales.

En vista de esta resolución ine-
vititable, el partido liberal mallorquín ha acatado la jefatura del Sr. Canalejas como Presidente del Consejo, considerando que lo es del partido quien, ha
made por la Corona, rija los destinos de la Nación.

Nos parece muy plausible esta con-
ducta, que ojalá fuera imitada por las otras provincias. Para los que deseamos que los partidos políticos se orga-
nizan sobre base sólida, para actuar eficazmente en la marcha política de la Nación, parecen estos propósitos de los liberales mallorquines inspirados en el patriotismo y en la defensa da

las ideas libera

